穿

越

天

山

的

乌

孙

秘

渞

冷电水

我读过一些书,这些 书里,最生动的一部就是 《红楼梦》

《红楼梦》当然是小说, 但是对于我来说似乎又不 仅是小说,而是真实的生 活。就是说,一读起《红楼 梦》,就如见其人,如临其 境,如闻其声,在你的面前 展示着的与其说是小说的 文字、描写、情节、故事、抒 发、感慨……与其说是作者 的伟大、精细、深沉、华美、 天才……不如说是真实的 生活,原生的生活,近乎全 息的生活。对于这样的生 活你可能并不熟悉,但是它 能取信于你,你完全相信它 的真实、生动、深刻、立体、 活泼、动感,可触可摸,可赞 可叹,可惜可哀,可评可说。

你本来涉世未深,所知 有限,如果你好好读三遍《红 楼梦》,怎么着,你显得懂点 世事人情了。不是说《红楼 梦》里的事情可以与生活中 的实事照搬比照,不,那样强 拉硬扯只能出笑话,而是说 某种"事体情理"是普遍的, 是可以互为启迪的。

我喜欢一次又一次地阅 读《红楼梦》,我喜欢一次又 一次地琢磨《红楼梦》,每读 一次都有新发现,每读一次

国庆长假,我 回了乡下老家。 那间跟我年龄差 不多大的老屋,已 被父亲修葺一新。

早饭后,我在门前摆上 桌椅,泡上茶,摆上筷碟,放 上糖醋生姜和花生米,邀父 亲下棋、喝茶、吃零食。我们 不在一起生活,平日里也难 得一聚,像这样能共享一段 休闲时光的日子并不多。棋 局结束,我坐在门前看书,秋 光很好,天空很蓝,微风吹讨 房边的松树林,发出低沉的

中午,小柴炉也被我搬 到了门前,放上铁锅,烧了 几道家常菜,我和父亲坐

都有新体会新解读。例如我 过去多次说过也写过,抄检 大观园时,探春的一段长篇 讲话太深太痛,显得突兀,可 能是曹雪芹借探春之口说自 己要说的话。我还"小人度 君子之腹"地说,让作品人物 说出作者想说的话,是写作 者很难摆脱的一种诱惑。但 是近来的多次重读使我的想 法发生了动摇。盖从一开始 探春与老太太在评价园内治 安形势上就发生了原则性的 相径庭了。但是许多事体情 理,许多人性善恶,许多爱恨 情仇,许多阴差阳错,许多吉 凶祸福、兴衰消长仍然令人 觉得亲切,觉得似曾相识,觉 得有令人警醒、给人启示、发 人深省之处。

否则,毛泽东那么伟大, 那么政治,那么哲学又那么 日理万机、实务缠身的人怎 么可能念念不忘于《红楼 梦》! 他评价《红楼梦》远远 多于高于任何中外名著。

●灯下谭红

我读《红楼梦》

分歧,探春在突击杳夜后认 为除夜班人员无聊耍钱外并 无违规大事,她的这种天下 本无事的观点马上受到贾母 恶声恶气的批评。整个抄检 之中,能充当抄检方针与举 措的对立面的只有探春一 其他如司棋晴雯只是对 个人尊严的维护,宁折不屈

时代当然不同了,今天 的中国今天的世界,已经与 贾氏们在大观园里的生活大

时,父亲在地坪上铺晒了

红薯、黄豆、玉米,他要我

把这些老家的土特产带回

坐着的,乡景近在眼前:可静

观如黛的远山、绿蓝的塘水,

看百日菊尽情开放,耳畔是

鸟儿动听的叫声,鸡在树林

能喝、能劳能睡。我感恩这

一切,坐在这秋天的门前,

里快乐地打着鸣。

真好!

秋天的门前,是最适宜

父亲虽年迈,依然能吃

舸

在门前吃了顿午

饭。饭后,我在

门前椅子上继续

看书,等待夕阳

的来临。不知何

除了真实生动深刻以 外,《红楼梦》的一大特点是 它留下了太多的空白,这是 一道道填空题,它呼唤着记 忆力、联想力直至侦探推理 的能力,谁能经得住谈《红 楼梦》的诱惑呢?不谈《红 楼梦》,谁知道你也是有智 慧、有灵性、有感情、有感悟 的呢?

感谢曹雪芹吧,给了我们 这么好的话题,你对什么有兴 趣? 社会政治? 三教九流?

宫廷豪门? 佛道巫神? 男女 私情?同性异性?风俗文 化? 吃喝玩乐? 诗词歌赋? 蝇营狗苟? 孝悌忠信? 虚无 飘渺?来,谈《红楼梦》吧。

所以我不揣浅陋,把说 《红楼梦》作为我的一件常 务,常活儿,一个永远不尽 的话题。我把《红楼梦》当 做一部活书来读,当做活 人来评,当做真实事件来 分析,当做经验学问来思 索。我把《红楼梦》当做一 块丰产田,当做大海来耕 作、来徜徉、来拾取。多么 好的《红楼梦》啊,它会使 那么多人包括我一辈子有 事做,有兴味研究著述、争 论、拍案惊奇! 我常常从 《红楼梦》中发现了人生, 发现了爱情、政治、人际关 系、天理人欲等诸多秘 密。读《红楼梦》,日有所 得月有所得年有所得,十 年二十年三十年各有所 得。我也常常从生活中发 现《红楼梦》的延伸、变体、 仿造、翻案、挑战……经历 丰富的中国人中国同胞 啊,谁没有一部"红楼梦" "瓦屋梦""土牢梦""灰房 梦""石穴梦""地道梦"? 或者因有经历,有各种屋 子(楼)而终于无梦?

这是一条贯通天山南北的咽 喉要道,历史上为了争夺它的控 制权,各民族之间硝烟四起、战火 不断。乌孙人通过它西迁,而后 建立了乌孙古国;汉武帝通过它 来寻找盟友,对抗匈奴;大唐王朝 也通过它来征剿西突厥,保障丝 绸之路的畅通。它就是"乌孙秘 道",犹如一部尘封千年的画卷, 静静地躺在历史沧桑的怀抱中。

天山山脉自古以来就是难以 逾越的天险,"乌孙秘道"便横亘 在这千山万壑之间。在犁河的上 游特克斯、新源、昭苏、尼勒克等 地的旷野之中,存在着很多排列 整齐的大型圆丘形土墩。它们不 仅数量惊人,规模宏大,并且大大 小小形式多样,基本上都呈南北 链状分布,在广袤的草原上延伸得很远

上世纪60年代,考古队在昭苏选择了两个具有 代表性的土墩进行试探性发掘。发掘之后,人们才 发现这些土墩竟然是古代乌孙人的墓葬。在2000 多年前,乌孙人占据了从中亚到我国新疆的广大区 域,并且建立起了强大的乌孙国。据古籍记载,特克 斯河流域是乌孙人的夏都所在地。

乌孙秘道位于特克斯县琼库什台村到拜城县黑 英山乡之间,琼库什台大致就是它的北口。它全长 大约有130多千米,由于道路崎岖,人迹罕至,现在 仍然保留着相对原始的生态环境。在乌孙国存在的 时期,天山南麓已经形成了成熟的绿洲农业,而乌孙 人则是以游牧为主,因此便产生了贸易需求,乌孙秘 道的重要性更显而易见。

乌孙秘道的山坡上矗立着许多石人。据考证, 这些石人主要是隋唐时期的,上面有线刻或浅浮雕 的痕迹。上面的图案有举着酒壶、三角杯、高脚杯 的,还有举着束口鼓腹杯的……专家认为,石人有可 能是墓石的一种,它们的形象很可能就是墓主人本

在秘道南口附近还有一篇摩崖石刻,它就是"刘 平国治关亭诵"。主要记录的是东汉西域长史所属 龟兹左将军刘平国,在这里凿岩筑亭,稽查行旅,修

> 筑城关的事情。碑文中所记载的永寿四 年,对应的是公元158年,也就是说1800多 年前,这里已经被纳入了中央政府的管辖。

以及两千多年的历史沉淀。

古时候,存在着十几条穿越天山山脉 的通道。但唯独"乌孙秘道"集中了河谷平 原、高山草甸、冰川湖泊等各种自然美景,

1850年的一天,教 师哈丽叶特·比切·斯托 给在华盛顿刊物《民族时 代》做编辑的好友甘梅利 尔·贝利写信,告知自己 拟写作《汤姆叔叔的小 屋》的计划。其实那个时 候,她已完成了该小说第 一章的草稿。在信中,斯 托夫人设想:《汤姆叔叔 的小屋》可以在《民族时 代》分三期至四

期连载。接信 后的贝利很高 兴,当即应允, 并给斯托夫人 寄去了300美元 稿费。于是,从 1851 年 6 月 开 始,《汤姆叔叔 的小屋》在这家 周刊上刊登。

后来意想不到的是, 斯托夫人越写越长,小说 里的人物、故事、场景像 影像一般纷至沓来,以致 在《民族时代》上连载了 40多期,持续一年之久。

连载结束后,《汤姆 叔叔的小屋》一书面世, 随即引发热潮。一年 内,美国有8家出版社赶 印了30万册仍然供不应

求;英国的十余家出版 公司竞相印制了150万 册……如此的传播广度 势不可挡地将斯托夫人 推到了公众的目光下

因为爆红,斯托夫人 曾应邀三次访问欧洲;在 英国,她还得到过维多利 亚女王的接见。与此同 时,《汤姆叔叔的小屋》也 招致一批持不同政见者

> 的反驳和质疑, 衍生出许多对立 性的作品。

祁 文 斌

斯托夫人用 本书唤醒了时 人沉睡的心灵, 点燃了他们被蒙 蔽的良知的火 焰。该小说的影 响遍及全球,几

乎每种语言都有其译 本。此外,它还被改编为 戏剧、电影等艺术形式。

《汤姆叔叔的小屋》 中有句话:"确定一次航 行是否成功不在于出港, 而是进港。"这句话也在 无意间揭示出写作的诸 多偶然性。许多时候,世 界是奇妙的,伟大的作品 往往在作者自己乃至他 人的意料之外一鸣惊人。



独

何为孤独? 不是身边没有人, 而是心里没有人。

见报或未接反馈,

作者可另行处理。

狐

稿件众多,凡手写 稿件,恕不能退稿,烦请作者 自留底稿。稿件一个月内未

投寄本报副刊

耶路撒冷、塞浦路斯、亚美 尼亚在内的数个公国,他们 的后裔都自称有美人鱼的 血统。某国际连锁咖啡企 业的标志是一条戴着王冠 的双尾美人鱼,据说灵感来 源也是梅露辛的形象。

梅露辛传说之所以令 人津津乐道,很大程度上来 自于异族和人类相爱成婚 的"禁忌感",这形成了美人 鱼的传说的重要主题。英 国康沃尔郡有一个叫泽诺 的海畔村庄,在村中一座 1400多年历史的教堂里,有 -把特殊的"美人鱼椅",据 称也有600年之久。椅子的 扶手上雕刻着手拿镜子和 梳子的人鱼图案,是中世纪 的常见造型。

相传,泽诺的村民们去 教堂做礼拜时,有时会遇到 一位陌生的美女,她穿着华 丽,声音悦耳,更令人惊讶的 是几十年内都未曾改变青春 的容颜。后来,村中一位擅 长唱歌的年轻人马西·特雷

韦拉被陌生女子带走了,村 民再也没有见过他们。大家 认为女子其实是海中的人 鱼,便将美人鱼的形象刻在 了她常坐的椅子上。

感谢支持,欢迎投稿。投稿

邮箱:jwbfkb@163.com

在丹麦流传的类似故 事却是性别相反的,一位名 叫阿格涅特的少女被男性 人鱼吸引,跟随他到海底生 活,生了七个孩子。有一 天,阿格涅特听到岸上的教 堂钟声,思念家人,便要求 重回陆地。男人鱼告诉她, 回到陆地上后"不要散开发 髻,不要和母亲坐在一起, 不要向圣像行礼",但阿格 涅特都没能做到,于是她再 也不能回到海中。1992年, 哥本哈根市在一座桥下的 河底陈设了一组别致的青 铜雕像,是一群向水面上方 仰望的人鱼,象征阿格涅特 的丈夫和孩子们。

星期文库

趣谈"人鱼"传说之五

非我族类 禁忌之恋 李 潇

2019年6月,卢森堡将 该国首合千万亿次超级计算 机命名为"梅露辛"(Melusine),这个名字的背后有 一段流传久远的故事。

相传在十字军东征时 期,苏格兰国王埃利纳斯有 一天去打猎,在森林里遇见 了伪装成凡人女子的仙女普 雷西尼,并向她求婚。普雷 西尼答应了他的请求,但提 出了要求: 当二人生下孩子 后,她给孩子洗澡时,埃利纳 斯不得进入浴室。埃利纳斯 违背了这一约定,发现了妻 子并非人类,普雷西尼带着 三个女儿离开了丈夫,到仙 境阿瓦隆岛居住。大女儿梅 露辛成年后,得知父亲曾经

不守诺言,便动用法力将父 亲囚禁在山中。普雷西尼却 对这一做法很不满意,诅咒 女儿每个星期六下半身都会 变成鱼尾(一说为蛇尾)。

后来,梅露辛重走了母 亲的老路,和吕西尼昂家族 的祖先雷蒙德伯爵结婚,二 人生了十个儿子,梅露辛用 她的魔法为丈夫建造了宏伟 的城堡。梅露辛要求丈夫不 能在星期六进入她的房间, 但丈夫按捺不住好奇心,窥 视时看见梅露辛的半人半鱼

在法国流传的故事版 本中,被发现秘密的梅露辛 愤而变成巨龙飞走,烟囱里 呼啸的风声就是她思念孩 子时的哭泣。在卢森堡的 民间故事里,梅露辛最终被 困在了地下,每隔七年都会 缝一针亚麻布衬衣,如果她 在完成缝纫时仍然没有获 救,卢森堡就将被岩石吞 没。吕西尼昂家族自12世 纪至15世纪曾统治过包括